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I N S E R Ţ I U N I L E .
Fentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori SO fill 

rândul cu litere garmond.

Un articol de ziar.
S ib i in ,  4 Noemvrie n.

Contrar obiceiului de care sunt 
şi trebue se fie stăpâniţi ceialalţi 
domnitori, de a nu vorbi, decât a- 
tunci când cere trebuinţa, şi a vorbi 
astfel, ca pentru fiecare cuvânt ro
stit de domnitoriul constituţional, 
să poată lua respunderea ministrul 
responsabil, — împăratul Wilhelm 
al Germaniei vorbeşte cam mult, 
şi fără a întreba pe cei ce au să 
poarte răspunderea, dacă se cuvine 
ori nu se cuvine, din punct de ve
dere mai înalt politic, sé vorbească 
aşa cum vorbeşte? De aci apoi ciu
datul fapt, că de multeori vorbirile 
împăratului Wilhelm vin, ori des- 
minţite de tot, ori esplicate astfel, 
ca se primească alt înţeles, nu acela 
pe care l’au avut cu adevărat.

Comunicativul împărat german 
a mers acum un pas mai departe, 
şi a scris, ori a pus pe cineva se 
scrie, un articol de ziar, într’o gazetă 
mare din Anglia, articol, care a fă
cut mult sânge rău şi a provocat 
mari nemulţămiri în Germania. In 
articolul acesta, publicat în formă 
de interwiev, se plânge împăratul 
Wilhelm, că să află în minoritate 
faţă de poporul seu german cu pri
vire la politica Germaniei faţă de 
Anglia, pentrucă pe când împăratul 
e amic sincer al Angliei, o mare 
parte a clasei de mijloc şi a clasei 
de jos a poporaţiunei germane e 
stăpânită de un curent nu prea a- 
micabil faţă de Anglia. Dar se laudă 
împăratul, că are la spate o mino
ritate formată din cele mai bune 
elemente, cari îi vor fi de ajutor la 
îmbunătăţirea situaţiei.

Spune apoi împăratul german, 
că răsboiul cu Burii Englezii l-au 
putut câştiga numai cu ajutorul Ger
maniei, pentrucă luptele din urmă 
au fost purtate în acest răsboiu 
după planurile gătite de împăratul 
Germaniei. Despre aceasta pot să 
dee dovadă scrisorile, cari se păs-

F 0 I Ş 0 A R Ă .

Impresii dela o nuntă
de D . B edelean.

Nu de mult, când şi inima mea în
cepuse să înţeleagă simţământul acela, ce 
atât de mult preocupă spiritele tinere, am 
făcut cunoştinţa unui băiat sburdalnic, 
unui copilandru, căruia atunci îi răsăreau 
musteţele. Naivitatea şi cuminţenia lui 
m’au atras tot mai mult spre el. Pretinia, 
pe zi ce mergea, devenea tot mai intimă.

Ii vorbeam mult despre ochii, cari 
m’au fermecat, despre fiinţa, care zilnic e 
înaintea mea. Ii vorbeam adeseori despre 
dragostea, care mă preocupă zilnic. El, 
oare la toate acestea să vedea indiferent, 
rece, iată-1 acum după cinci ani de zile 
ou nevastă. Iar eu . . . .  cu inima sdrobită.

•

Rîul Arieş, care atâta dor şi jale 
aduce pe unda lui, vine repede, cu vuet 
isbându-se în pietrile din calea lui, par'că 
şi el ar fi năcăjit de multele năcazuri ce 
trec peste noi.

Trăsurile noastre merg repede pe 
ţărm în sus, printre codrii, din cari cândva

trează la curtea din Londra şi au 
fost adresate atunci reginei Victo
ria din partea împăratului german.

întregul articol aro, cum se vede, 
scopul, de a schimba raporturile, 
acum cam încordate, dintre Germa
nia şi Anglia, în raporturi amica- 
bile, ori mai bine spus, de a scoate 
pe Englezi din apele duplei alianţe 
ruso-franceze, cu care au început 
să cocheteze.

In fond deci intenţiunile împă
ratului german nu au fost rele, şi 
totuşi, forma cum au fost ele ma
nifestate a provocat nemulţămirea 
de care vorbirăm mai sus, o nemul- 
ţămire motivată, pentrucă la tot ca
şul e cam curios, ca acte însemnate 
de stat să se divulgă şi să se pună 
în discuţie gazetărească, şi încă din 
jartea unui— împărat!

Sunt însă şi de aceia, cari cred, 
că aci e vorba de o trăsătură de 
şah, făcută din partea diplomaţiei 
engleze, care a tras în cursă pe îm
păratul Wilhelm al Germaniei, fá
cán du-1 să ese cu destăinuirile ace
stea importante în faţa lumii, pentru 
a produce cu ele turburare, în aceste 
zile şi de altcum destul de turbure.

Dar diplomaţia pentru aceea 
e diplomaţie, ca să îndrepte greşe
lile făcute. S’a dat deci un comu
nicat oficios german, de înţelesul, 
că articolul cu pricina, împăratul 
Wilhelm al Germaniei l-a predat 
cancelarului său Bülow , pentru ca 
să vadă, dacă poate să fie publicat, 
iar principele Bülow, fără să cetea
scă articolul, l-a predat ministrului 
de esterne, ca să-şi spună acesta 
părerea, şi răspunsul a fost, că ar
ticolul poate să fie publicat. Dacă 
principele Bülow ar fi cetit manus
criptul, sigur că ar fi dat împăra
tului sfatul, să nu permită publica
rea. Greşala deci principele Bülow 
a făcut-o, care şi-a dat imediat di- 
misiunea.

Fireşte, că împăratul Wilhelm 
nu i-a primit rugarea de a fi dis
pensat de a mai face servicii de 
cancelar ţării şi împăratului, ci l-a

cu atâta farmec resuna tulnicul, chemând 
pe bieţii oameni amărâţi la unire în cu
gete şi simţiri pentru un scop ideal, 
măreţ........

Sunetul tulnicului acum nu mai 
chiamă pe Români la luptă, ci vesteşte 
suferinţa unui popor împrăştiat printre 
codrii aceştia, cari atâtea fapte mari ne ar 
putea spune, şi cari sunt singurii martori 
ai suferinţelor noastre.

In cale întâlnim Români arşi de 
soare, de pe faţa cărora se oglindeşte 
vremea maşteră ce i-a ajuns, dar din ochii 
lor schinteiazl starea sufletească răsboinioă 
pentru atâtea suferinţe.

Alţii luorând la drum, de pe faţa 
cărora în păraie curg sudorile. Glasul lor 
e răguşit, abia s’aude gemetul cauzat de 
povara pietrilor şi a pământului pe care 1 
regulează, ca să poată veni dnii mai bine, 
pentru a le lua ultima bueătură din gura 
copiilor.

O milă m’a ajuns. Aş fi voit să merg 
şi eu între ei, să mă ardă şi pe mine soa
rele, să asud şi eu, să ştiu şi eu oe e 
m u n ca , despre folosul căreia de atâtea ori 
meditam.

In minte mi-a venit „Tragedia omu
lui“ cu toate luptele omenimei din ea.

Vedeam sclavii egyipteni cu jugul
în grumaz muncind ia porunca unui domn,

I rugat să rămână la postul său şi 
să apere pe împăratul îu contra a- 
tacurilor nedrepte ce se vor ridica 
în viitor îu contra sa, şi cu aceasta 
incidentul, provocat de un articol 
do ziar, e aplanat deocamdată, căci 
continuarea se va face sigur în 
reichsrathul german.

învăţătura e însă aceea, că dacă 
domnitorii nu au voie să vorbească 
prea des, cu vreme şi tără vreme, cu 
atât mai puţin ar trebui ei să scrie, ori 
sa inspireze articole de ziare, cari 
publicate odată, nu mai pot fi fă
cute nepublicate, şi cari provoacă 
nemulţămiri, şi pot provoca chiar şi 
încurcături mari.

Misiunea culturală-naţională
a poporului român.

De preotul N . Ş o n e riu .

Apariţia „Revistei Teologice“ a dat 
ansă unor foi de a se ocupa mai de a- 
proape cu chemarea culturală-naţională a 
preoţimei noastre. Mai ales discuţia vehe
mentă dintre „Luceafăr“ şi „Rev. Teolo
gică“ a făcut actuală această chestiune 
şi a scos la iveală multe însuşiri preţi
oase, pe cari trebue să le poseadă preo
tul român, care vrea să fie la culmea ohe- 
mării sale. Intre altele „Luceafărul“, ins
pirat de duhul vechiului „popă românesc*, 
susţinea, oă „nu chiţibuşeriile dogmatice, 
nici esoursiunile fără sfârşit pe câmpul 
mlăştinos al canoanelor pot clădi temeiul 
moral şi intelectual al preoţimei noastre 
pentru îndeplinirea unei misiuni culturale, 
. . . nu corectitudinea în înşirarea chestiu
nilor dela nu ştiu care sobor dela Niohea, 
ci cunoaşterea economiei raţionale şi a 
drepturilor cetăţeneşti, înţelegerea istoriei 
noastre politice şi literare, însuşirea unei 
limbi curate româneşti — toate acestea, 
alături de cinstea patriarhală şi de vechea 
frică a lui Dzeu pot ajuta înaintarea cul
turală a preoţimei noastre*. („Luceafă
rul“, an. V. nrii 21—24).

Pe de altă parte „Rev. Teologică“ 
cu tot dreptul accentua, că la preoţimea 
noastră se simte lipsa unei pregătiri te
meinice teologice şi enunţa, oă se va ni- 
sui a-1 ţinea pe preotul nostru în curent 
cu ştiinţa teologică, dându i alăturea şi 
cunoştinţele necesare practice.

însemnătatea şi valoarea acestor prin
cipii, profesate de„Rev. Teologică“, nu poate 
fi tăgăduită, şi cearta cu „Luceafărul“,

care le întindea şi lor câte o coaje, ca 
să nu piară pănă mâne.

Mi-a venit în minte istoria omeni
mei, în care viaţa oamenilor, cu bucuriile 
şi năcazurile ei, de-atâtea ori se repeţeşte. 
Am gândit, că oamenii aceştia la spune
rea soarelui vor pune uneltele din mână, 
se vor tăvăli pe marginea drumului, vor 
lua în mână straiţa, ear mălaiul, mămăliga, 
ciapa din ea, cu apa rece din isvor, şi cu o- 
dihna de noapte, îi va întări, ca mâne să 
înoeapă iară munca asta grea.

Câte un glas adus de vânt te face 
să crezi, că pe plaiurile acestea este şi fe
ricire. Dar de oe te apropii de el mai 
mult, de ce-1 auzi mai bine, te convingi, 
oă bucuria noastră a dispărut odată ou 
eroul născut aici, pe pământul acesta sfânt.

Glasul, ciobanului îl înţelegi;
........ Jeluim’aş şi r ia m  cui. , .

O lacrimă îmi curge pe faţă.. .
Sunétul dureros al fluerului mă tran

spune într’o altă lume, într’o lume ce tre
bue să vină! . . .

Nu peste mult se aude, — abia se 
aude — sunetul misterios al clopotului 
din „Mănăstire“, pe care vântul îl aduce 
pe aripile sale, chemând la ruga de sară 
pe bieţii Români împrăştiaţi pe locurile 
aceste bogate în păduri.

Inima mea e copleşită cu desăvâr
şire de sunetul acesta, oare paroă vesteşte

cred eu, a fost numai resultatul unei diferinţe 
de vederi, anume: pănă când „Luceafă
rul“ punea pondul principal pe rolul oul- 
tural-naţional, ba chiar politic, pe care are 
să-l joace preotul, pănă atunci „Rev. Teo
logică*, cerea să se dea deosebită aten
ţiune culturei teologice, ştiinţifice şi acea
stă ţântă o şi urmăreşte.

Daoă ne punem acum întrebarea, care 
din aceste două păreri e cea justă, răs
punsul cel mai potrivit ni-1 dă, ca în multe 
alte împrejurări, vechiul principiu latin „me
dia aurea“. Pe lângă cunoştinţele teolo
gice, de cari are lipsă preotul la îndepli
nirea oficiului seu, se reoere ca să fie în
zestrat şi cu cunoştinţele practice, cari 
să-l facă apt de a-şi îndeplini şi chemarea 
sa culturală-naţională, ca membru al sta
tului, fiiu al neamului şi părinte al paro- 
hienilor sei.

De astădată mă voiu ocupa însă nu
mai cu aceasta din urmă chemare a preo
tului, şi voiu căuta a scoate la iveală câ
teva din datorinţele ce i incumbă preoţimei 
noastre, ca adevăratul element cultural şi 
naţional al poporului nostru.

•
Se zice, că „trecutul e oglinda vii

torului“ şi ou drept cuvânt, căci numai 
trecutul unui popor îţi face cu putinţă a 
cunoaşte puterea de viaţă, gradul de cul
tură şi aspiraţiunile lui, ca popor, şi tot
odată şi ca indivizi. De aceea, dacă vrem 
să ne cunoaştem noi pe noi, ca popor, 
dacă vrem să ne cunoaştem rolul şi mi
siunea noastră, ca fii ai sei, dacă vrem să 
cunoaştem căile şi mijloaoele cele mai si
gure spre îndeplinirea chemării noastre, 
neapărat trebue să ştim trecutul, istoria 
neamului nostru, căci „trecutul e cheia 
viitorului*.

îndeosebi trebue să cunoască trecu
tul neamului nostru fruntaşii, căpeteniile 
dela a căror tactică depinde progresul sau 
regresul seu cultural. Şi oine sunt aceste 
căpetenii? Răspunsul nu e greu.

Avem mulţi bărbaţi luminaţi: profe
sori, medici, advocaţi, preoţi, învăţători, 
etc. Dintre aceştia însă unii în urma ofi
ciului lor vin numai arare-ori, şi şi atunci 
indirect în atingere ou poporul de rând, 
care e temelia, nădejdea neamului nostru. 
Ba de multeori faţă de unii dintre frun
taşii noştri fără inimă şi simţ românesc 
(şi sunt destui şi de aceştia), cari privesc 
poporul de rând ca o turmă, oare e bună 
numai de a fi mulsă şi astfel şi tractează 
cu el, ţărănimea noastră arată neîncre
dere, care în unele caşuri se potenţează 
pănă la ură. Astfel între aceşti oficianţi 
şi poporul nostru se durează un abis, 
peste care numai cu greu şi într’un târziu 
se va putea pune punte.

mângăere, care parcă spune, că dreptatea 
o să învingă şi care atâta nădejde aduce.

Pe cărările înguste ale câmpului vezi 
câte un om cu faţa cătră răsărit, făcân- 
duşi cruce urmată de un suspin adânc, 
esprimând viaţa lui internă.

Mănăstirea rămâne, abea se mai aude 
al clopotului subţire sunet rătăcit pe aici.

îngustimea drumului se tot lărgeşte, 
prevestind apropierea jtfistrei. Un sat, cu 
care noi ne putem mândri. Oameni mun
citori, Români buni, dornici de înaintare, 
ou conducători zeloşi, pătrunşi de impor
tanţa chemării lor, cari cu sfinţenie cul- 
tivează în inimile oamenilor iubirea de 
neam, limbă, lege, moravuri străbune, şi 
cari cu atâta succes lăţesc bunurile noa
stre culturale.

In comuna aceasta fruntaşă ni s’au spo
rit nuntaşii cu un băiat vioiu, care ne-a 
schimbat monotonia de pănă aci în râs şi 
voie bună. In glumă şi haz a trecut vre
mea, altcum menită pentru jvoie bună. Şi 
mirele şi a căpătat voia cuvenită. Unpre- 
tin de-al nostru a început a ne spune 
dragostea lui de odinioară, II ascultam 
cu interes, căci eram curioşi a afla cauza 
melancoliei lui.. . ,

(Va urma).
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Dar avem şi alţi bărbaţi, cari în u rna  
oficiilor lor aunt avisaţi la popor, stau în 
cea mai strânsă legătură de intimitate cu 
el, şi faţă de cari însuşi poporul arată cea 
mai sinceră încredere şi bunăvoinţă. Ace
ştia sunt învăţătorii şi mai ales preoţii 
noştri.

„Preoţimea este şi astăzi la noi, se 
zice în „Luceafăr“ (An. VI Nr. 2—3), 
încă unica tagmă de cărturari, care pă
strează legătura directă ou poporul. Acea
stă preoţime trebue să fie şi astăzi (în deo
sebi astăzi) pătrunsă de chemarea ei isto 
rică. îm prejurările noastre de traiu nu ne 
îngăduie încă să ne creştem o preoţime, 
oare să rămâie numai pe lângă rostul ei 
profesional. Preotul nostru va trebui să 
rămână încă multă vreme la toiagul vechiu 
de păstorie bisericească: să fie un îndru
m ător cultural, un sfetnic politic al po- 
porenilor săi“*

In număr copleşitor faţă de ceialalţi 
oficianţi, preoţii şi învăţătorii sunt împră
ştiaţi pretutindenea, pe unde există suflare 
românească, lucrând fiecare după puterile 
sale şi conform chem ării: preoţii răspân
dind sămânţa credinţei adevărate şi a bu
nelor moravuri în inimile celor vârstnici, 
iar învăţătorii sădind învăţătura lui Hri- 
stos, a ascultării şi a blândeţe:, în inimile 
plăpânde ale copiilor. Astfel se întregeşte 
activitatea unuia prin a oeluialalt,

Iată deci, cine sunt meniţi să ser
vească poporului nostru de călăuze pe j 
calea cea aspră a vieţii, să-i insufle pu- i 
terea şi entuziasmul de lipsă, ca în pas 
sigur să înainteze spre idealul, spre ţinta, 
oare-i este prefiptă.

In  cele următoare voiu desfăşura în 
conturi mai generale misiunea culturală- 
naţională a preoţimei noastre, dar pe basa 
celor zise mai nainte este indispenzabil, 
ca să aruncăm o rază de lumină în trecu
tul neamului nostru şi dela sine ni se va 
lămuri poziţiunea şi ohemarea preotului 
român în sinul poporului nostru. îmi per
mit deci să revoc la viaţă din noianul tre 
cutului nostru unele întâmplări şi fapte, 
cari să ne invedereze ţin ta şi să ne dea 
la mână mijloacele corespunzătoare spre 
Bjungerea acelei ţinte.

*
Sunt 18 veaouri, de când ne-a să

lăşluit marele împărat Traian în aceste văi 
mănoase ale Carpaţilor. Străbunii noştri 
au fost purtătorii culturei române mai bine 
de un secol şi jumătate, când în urma nă
vălirilor multe ale barbarilor stratul indu
striaşilor şi miliţia s’au văzut siliţi a pă
răsi acest teatru al hordelor barbare, ră
m ânând aici numai păstorii şi plugarii, 
cari erau legaţi de roadele munoei lor, 
de câmpuri şi de plaiuri. Numai ei 
n ’au pregetat a apăra pământul luat odată 
în  posesiune şi devenit lor scump, căci 
ascundea sub glie taţi şi fii, moşi şi nepoţi. 
Numai ei au avut curajul să dea piept 
Vrăjmaşilor pripăşiţi aici din larga lume, 
cum au fost Gepizii, LoDgoborzn, Goţii, 
Hunii şi Tătarii şi aceştia s’au dus, iar 
strămoşii noştri au rămas, cum zice vorba 
Rom ânului: „Apa treoe, pietrile răm ân“. 
Credinţa în D-zeu le-a oţelit braţele şi 
din piepturile lor a făcut scuturi.

Se făou apoi pace. Migraţiunea po
poarelor se sfârşise, misiunea lor de rege
nerare şi-o îndepliniseră aceste popoare. 
Românii noştri respirau mai liberi, hol
dele lor se estindeau to t mai departe pe 
câmpii, doinele oiobăneşti resunau iarăşi 
prin poienile munţilor, iar prin bisericele 
lor simple, mici, clădite din lemn, înălţau 
rugăciuni de mulţămită cătră Atotputer
nicul.

Dar se turbură iarăşi orizontul. Din
spre răsărit, dela nordul mării negre un 
noruleţ ameninţă cerul limpede. Un po
por mic, străin după limbă, port şi lege, 
se arată ia hotarele sale : Ungurii cer dela 
Români loc de adăpost şi-’l capătă. E i 
descalecă, şi Românul fără nici un prepus 
se înfrăţeşte cu ei.

Mult nu durează însă liniştea. In cu
rând ei îşi aroagă dreptul de posesiune 
asupra plaiurilor Românului şi din oameni 
slobozi fac robotaşi. De aici se începe 
apoi şirul suferinţelor; naţiunea română 
dimpreună cu religia ei e desconziderată 
.to lerata  usque ad beneplacitum princi- 
pum*.

Se încep apoi mahinaţiunile de 
desbinare ale calvinilor şi ale oatolici- 
îor, căci numărul Românilor era des
tu l de mare şi sporul era conziderabil, 
dacă reuşea, şi rezultatul acestor mahina- 
ţiuni a fost ruptura unei părţi dela sinul 
bisericei mame. In  aceste zile de grea în
cercare naţiunea română de bună samă ar 
fi perit, amaJgamizându-se cu celelalte po- 
poară, dacă religiunea sa, dacă simţul său 
naţional, dacă păstorii săi sufleteşti nu 
iar fi dat tăria de lipsă să respingă aceste 
atacuri. Şi mai ales păstorii sufleteşti, 
preoţii, cari fără multă carte, dar cu atât 
mai multă inimă, au fost aceia, cari prin 
rostul lor şi prin pildă frumoasă, au mân
tuit neamul nostru dela peirea desăvârşită.

Un exemplu strălucit ne prezintă în 
privinţa aceasta tinărul nostru poet O. 
Goga în poezia sa întitulată: „De demult“.

Cât de naiv şi totuşi cu câtă încre
dere şi jale în suflet pentru poporul său 
scrie „popa Istrate“ plânsoarea celor 4 j uzi 
la îm păratul! Dar alăturea de acest vred
nic preot, câţi alţi preoţi harnici şi devo
ta ţi vor fi trăit, despre cari însă istoria nu 
faoe nici o pomenire, poate alocurea câte 
un cântec poporal dacă îi mai aminteşte. 
D intre figurile păstrate şi întipărite adânc 
în istoria neamului nostru, vreau să mai 
amintesc şi pe acel bărbat martir, care e 
demn de-a servi ca model pentru spiritul 
său de jertfă, pe episcopul: Sava Branco- 
vici. Fără de aceşti bărbaţi providenţiali, 
de sigur eram deja contopiţi ou alt popor 
de altă lege.

Timpurile următoare unaţiei înoă sunt 
triste . Poporul iobăgit şi nebăgat în samă, 
religiunea nerecunoscută, metropolia răpită. 
Geniul unui arhiereu ca Şaguna numai 
era în stare să-.i redea toate : libertatea, 
religiunea, egal îndreptăţită metropolie, 
statutul organic, biserici şi şcoale. Azi 
noi gustăm roadele dulci ale ostenelor 
sale fără preget.

(Va urma.)

Răspuns dlui loan I. Lăpedatu.
Domnul loan 1. Lăpedatu, directorul 

băncii „Ardeleana“ din Orăştie, a scos o 
broşură, în care combate înfiinţarea băn
cii culturale, contemplată acum sub nu 
mirea „Lumina“, cu sediul în Sibiiu.

Deşi prin cele publicate până acuma 
în coloanele acestui ziariu, credeam a să 
fi convins şi contrarii băncii „Lumina*, nu 
numai despre foloasele cele mari, ce le va 
aduce aceasta bancă nouă culturei noastre, 
dar mai ales despre aceea, că ea nu se în 
fiinţează cu scopul de a fi păgubitoare 
pentru celelalte bănci româneşti: totuşi, 
domnul I. 1. Lăpedatu caută în broşura sa 
să instreineze publicul nostru de banca 
„Lumina“, făcând în broşură nişte soco
teli cu to tu l greşite şi nereale.

N ’am se reflectez domnului Lăpedatu 
decât numai atâta, că din foloasele ce le 
va aduce banca „ Lumina“ mult în doi ani 
de zile, se va convinge singur, că a gre
şit socoteala când a fâout-o în forma pre
zentată în broşura sa, şi că prin aceasta 
socoteală a făcut, poate fără voe, mare 
daună intereselor şi scopurilor noastre cul
turale. Se va convinge însă şi publicul 
nostru cel mare despre ţinuta unor frun
taşi, cari din gură fac pe marii binefăcă
tori ai neamului, iar în realitate pun pe- 
deci unui lucru bun şi folositor, lucră din 
toate puterile în contra unei întreprinderi 
a tâ t de salutară, cum este banca „Lumina“.

Un acţionar al „Luminei“.

Pentru „Ţara Oltului.“
Sub t it lu l : „De ale instrucţiei“ foaia 

săptămânală „Ţara Oltului“ în Nr. 42 din 
Dumineca treoută se ocupă cu articolul 
profesorului seminarial Dr. Petru Şpan, 
referitor la ABO-dariul pentru adulţi, ar
ticol publicat îu coloanele foaiei noastre. 
Ne pare bine când vedem, că chestiuni 
de însem nătatea acesteia se discută şi se 
lămuresc în presa noastră, dar nu putem 
aproba atacurile nemeritate, pe oari „con- 
sumentul de abc-dare“ le îndreaptă în 
contra profesorului Dr. Petru Şpan, care 
luoră şi sorié cu vizirul desohis. Cinstit 
lucru este, ca acela, care combate, dar mai 
ales acela, care atacă, de asemenea cu vi
zirul deschis s’o facă. Ar fi apoi bine, ca 
cel puţin din asemenea discuţii să lipsea
scă glumele grosolane. Aceasta ’şi-ar pu
tea-o de altcum însemna chiar şi redacto
rul dela „Ţara Oltului“, oare în oare li
bere face şi pe învăţătorul nostru confe
sional din Făgăraş.

Tot sub titlul de mai sus se zice, 
că învăţătorii dela şooalele noastre con
fesionale nu sunt orientaţi asupra manua
lelor didaotice, pe cari ar fi să le între
buinţeze. Manualele sunt cuprinse în tr’un 
conspect redactat din partea consistorului 
şi trimis tuturor oficiilor proto presbiterale 
sub Nr. 6753 Şcol. din 1EÍÖ5. Orice manual 
se aprobă sau se opreşte din partea au
torităţii bisericeşti, sau din partea orga
nelor statului, tot-deauna să comunică tu 
turor acelora, pe cari îi priveşte.

învăţătorii conştienţioşi, dacă nu 
sunt orientaţi asupra vre-unei afaceri, în
treabă la forurile competente. In opoziţie 
cu aceştia se află unii, de regulă cei mai 
slabi, cari cu ori ce ocazie aruncă învi
nuiri asupra autorităţii superioare, răsplă
tind în acest fel bunăvoinţa şi indulgen
ţa  aceleia.

Aceasta încă şi-ar putea-o însemna 
redactorul dela „Ţara Oltului“, oare după 
cum am zis, pe lângă alte ocupaţiuni, mai 
e şi învăţător.

Din Zarand.
— 28 Octomvrie n.

Dumineca trecută (18 Oot.), o zi mi
nunată de toamnă, şi-a ţinu t desp. Brad 
al „Asociaţiunii“ adunarea anuală ordinară 
în comuna Blăjeni.

Blăjeni e comuna cea mai resfirată 
din dragul Zarand. Formează 4 parohii. 
Are 4 preoţi şi 4 biserici, 2 şcoale şi doi 
învăţători, 4000—5000 de suflete, sute de 
copii şi copile obligate la şooală, aşa, că 
ar fi lipsă înoă de vre-o 8 şcoale ou opt 
învăţători. Dar „sărăcia e mare, darea ne 
apasă, încât stă sufletul să ne ese!“

Blăjenii se întind dela Mihăleni şi 
drumul ce duce dela Brad spre Abrud, 
de-a lungul vălei Orişului-Alb, pănă din 
sus de isvorul acestuia, printre Vulcanul 
Buceşului şi Strimbx Bulzeştilor, pănă în 
hotarul Sohodolului de lângă Câmpenii 
cei dincolo de vârful fabuloasei Gaina.

Mergând pe calea cea mai scurtă, tra 
versezi o parohie în 2 ore călare, iar de 
vrei să străbaţi calea, care îţi ofere pri
veliştea cea măreaţă, ai lipsă de o în
treagă zi din postul lui S. Petru.

Dela Brad — centrul Zarandului —• 
Cebea, Criştior, Mihăleni au apucat spre 
Blăjeni-Plaiu 9 trăsuri încărcate de cărtu
rari inteligenţi de ambe genurile, dar de 
o singură confesie, deşi uniţi în cuget şi 
sim ţire: ,Şă  ne cunoaştem cu poporul, căci el 
e talpa ţării“.

Sosiţi la bisericuţa din Plaiu, pe a- 
oeasta o aflăm ticsită de fraţi verzi, ca 
bradul de munte, cari intonau „Toată su
timea se laude pe Domnull“ La altar 2 
preoţi, cărora li-s’au mai alăturat 2 dintre 
cei abia sosiţi, aşa că 4 sfinţiţi părinţi în 
ornate sfinţite îmbrăcaţi înălţau rugăciuni 
pioase pentru fericiţii membri ai „As.“ Teo
dor, George, loan, George, Simion, George, 
George.

Corul improvisat din cântăreţi aleşi, 
constătător din alţi vre-o 7 preoţi şi tot 
atâţia învăţători şi profesori şi alţi fii. ai 
bisericei, cântau răspunsurile liturgice, apoi 
„In veci pomenirea lor“ de răsuna biseri
cuţa. Credincioşii uitaseră năcazurile pă
mânteşti, răpiţi de măreţia cântărilor me
lodioase — sărbătoreşti — parcă lăpăda- 
seră toate grijile lumeşti. Adevărată e- 
vlavie !

îndată  după terminarea servioiului 
divin, s’a ţinu t adunarea pe plaiul frumos, 
verde, dinaintea şcoalei din Plaiu.

O privelişte admirabilă, încântătoare!
Soarele lumina firea, razele sale stră

lucitoare încălziau inimile curate. Popo
rul, sute de inşi, bărbaţi şi femei, bătrâni 
şi tineri, copii şi copile, toţi doritori să 
audă cine e Asociaţiunea, ce e ea, şi 
ce vrea ea în Blăjeni, după 48 ani de viaţă ? 
ascultau cu capul descoperit, ca în bise
rică.

Directorul despărţământului le-a spus, 
mânecând dela versul poetului Vas. Ale
xandri, că „Românul are 7 vieţi în peptu-i 
de aram ă!“ şi le a dovedit, că aceste 7 
vieţi în tr’adevăr le vor şi şti preţui în
dată ce se vor lumina, căci lumina, învă
ţătura e viaţă şi putere.

Lumina minţii, dragoste în inimi — 
să ne dăruiască Dzeu!

Un preot de frunte între preoţii aleşi 
ai Zarandului a arătat stricăciunea cea 
mare ce face poporului beţia şi luxul în 
îmbrăoăminte — adevăratele isvoare ale 
sărăciei, un învăţător vrednic a arătat cum 
trebue să-şi zidească şi întocmească ţăra
nul casa sa, ca să fie sănătoasă, căci să
nătatea e luorul oel mai preţios pentru om.

A tât au plăcut ascultătorilor prele
gerile auzite, încât a rugat biroul, să ti
părească toate cele spuse şi să le dea spre 
oetire oelor, oari ştiu ceti, spre care scop 
un membru ordinar a şi dăruit îndată 10 
coroane.

Se va faoe deci aşa, de va ajuta Dzeu 
şi vor vrea oamenii.

Raportul comitetului s’a primit ou 
plăoere. S’au înscris peste 100 membri, 
între cari 2 fundatori, mai mulţi ordinari 
şi mai mulţi ajutători. Intre membrii desp. 
Brad se află 2 protopresbiteri (1 gr. or. 
şi 1 gr. oat.), 4 advocaţi, toţi profesorii 
dela gimnasiul din; Brad, vre-o 28 preoţi, 
3 medici, 2 notari, 4 comercianţi, vre-o 
10 învăţători, câţiva industriaşi şi vre-o 
100 ţărani — „talpa ţării, cere stă oa 
stânoa în fundul mării“. Yeni-va acuşi 
vremea, ca fieoare preot, fiecare învăţător, 
fieoare inteligent să fie membru al „As.“, 
oăci începe poporul a se deştepta şi va 
întreoe el pe cărturarii sei.

Venitele desp. pe anul curent sunt 
preliminate cu 1264 oor. 33 fii.

S’au făcut şi propuneri, oari servesc 
spre cinste celorce le-au făcut.

Comitetul s’a autorisat, să cheme la 
munca cinstită de a învăţa carte, scrisul şi 
cetitul, pe toţi învăţătorii, preoţii şi inte

ligenţii din Zarand. Să nu fie zărăndean, 
care să nu ştie scrie şi c e ti! .. Süre acest 
scop s’a pus în buget 3C0 cor. Un mem
bru vrednic, un advooat, a dat îndată 20 
cor. spre a se da premiu învăţătorului, 
care va arăta  sporiul cel mai mulţămitor. 
Onoare lui, ca şi tovarăşilor săi, oari au 
dat 170 cor. pentru înfiinţarea de biblioteci.

Comitetul s’a invitat să continue cu 
prelegerile publice pentru popor, spre oare 
scop s’au pus în buget 200 cor. A hotărât 
la propunerea comitetului ceroual să în 
fiinţeze 50 biblioteci, mai ales în parohiile 
cari au şcoale, spre care scop încă s’au pus 
200 cor. ca să se procure protocoalele 
de lipsă.

Pe anul următor adunarea a fost in 
vitată la Cebea, pe frumoasa vale a Crişu- 
lui Alb, în centrul mai multor comune 
fruntaşe, cărora li se va da prilejul să u r
meze pilda Blăjenilor.

*
După adunare oaspeţii şi fruntaşii 

comunei s’au în tărit vre-o 15 minute gus
tând din bucatele curate (pui de tot felul 
de galiţe, caş, ouă şi felurite plăointe) 
oferite de vrednicele preutese, învăţăto- 
rese şi alte fruntaşe vesele din sat, cari 
întinseseră o masă mare în sala de învă- 
m ânt a şooalei, apoi străinii, bărbaţi şi fe
mei, au înoălecat pe cai, amesteoaţi după 
sex, şi dela 1 oră d. a. s’au tot dus pănă 

I la 4 d. a. când au sosit la „Crosuri“ ţinta 
escursiei, în frunte ou comisarul poliţial, 

I unde preoteasa i-a aşteptat cu prânz gu- 
I stos. O oră au odihnit şi au mâncat, iar 

la 5 ore d. a. când soarele dispăruse după 
Strimba şi Gaina şi o boare recoritoare 
adia dela Curcubeta B  borului şi Vulcanul 
munţilor, cari aur poartă, ai Ardealului, ca
ravana a plecat spre casă, condusă de ste
lele ceriului şi vijeitul frunzelor.

La 10 ore sara am ieşit din Blăjeni, 
petrecuţi de sunetele lăutarului D ic u ....

Ian cu le ! Măria Ta,
Lasă Turda, n’o prăda!

Sosiţi în Mihăleni ne-am oprit la casa 
ospitală a dlui comisar de zi, unde doamna 
casei, o venerată membră ord. a „Asooia- 
ţiunei, ne-a prim it cu o oină cu dor 
aşteptată. Am gustat, apoi ne-am spălat 
năcazurile cu lacrimi de vie dela Ighiu, — 
paremi se, — şi la 2 după miezul nopţii 
tocmai ajunsesem la înţelepciunea lui 
George Bardosy din Băiţa, fundator al 
Asoo. şi deprindeam „înghiţitura lui Bar- 
dosy“, numită şi la „Boiul calului“. Pe la 
4 ore d. miezul nopţii şi cei mai stator
nici încă sosiseră în piaţa Bradului, făloşi 
de ziua măreaţă din 18 Oct. a. c. pe care 
cărturar şi popor au petrecut-o vorbind 
de ale luminei, înaintărei şi de alte lu
cruri bune şi frumoase şi fieoare treaz la 
minte şi curat la inimă, tocmai oa zăpada, 
ce ne-a surprins în ziua următoare.

Doamne! Câte bune se pot face „când 
oastea e creştină!“

Adu Dne ziua sfântă, în care să în
ţeleagă tot Românul, că munca cinstită, armo
nică, iubirea de limbă şi învăţătură e — 
mântuirea neamului românesc şi atunci cele 
7 vieţi din peptul lui de aramă vor sfărma 
şi porţile iadului. Irmos Ceteţul.

Adunarea poporală din Porceşti.
— 3 Noeravrie n.

In fruntaşa comună Porceşti, oercul 
Cisnădiei, lângă Turnu-Roşu şi râul Olt, 
s’a ţinu t Duminecă, în 1 Noemvrie, o impo- 
santă adunare poporală, care a reuşit în* 
deplin, în ciuda timpului ploios.

Nu mai puţin de 45 călăreţi voinici 
şi chipeşi, unul oa unul, au întimpinat în 
preajma comunei Boiţa admirabil situată 
între munţi pe cei sosiţi din Sibiiu, între 
oari domnii prof. D. Comşa şi Dr. Stefan.

Trecerea prin Boiţa şi mai ales peste 
Olt în aclamaţiunile mulţimei a oferit o 
privelişte vrednică de pictat. La capătul 
Porceştilor oaspeţii, în tr’aoeea sporiţi, au 
fost aşteptaţi de obştea întreagă, în frnnte 
ou primăria, comitetul parohial şi vredni- 
oul paroh looal păr. T. Dragom’r, oare a 
adresat oaspeţilor cuvinte alese, bineven- 
tându-i călduros. Dl prof. D. Comşa a 
răspuns ca de obioeiu, avântat şi stârnind 
vii aprobări şi entusiasm.

Adunarea însăşi s’a înoeput la 1 oră 
d. 8. în larga piaţă din faţa biserioei, zi
dită de marele voevod Mateiu Basarab. 
Parte la adunare au luat cel puţin 1200 
persoane diu Porceşti şi vrc-o 7 comune 
învecinate, în frunte ou preoţii, învăţătorii 
şi aproape to ţi ceiala'ţi cărturari. Dacă 
timpul ar fi fost priinoios, ca înainte cu 
numai 2 zile, ar fi participat cu s>g iranţă 
3000 de inşi.

Duioşie şi sinceră admiraţie au pro
dus mândrele fetiţe, mici şi mărişoare, po
state la mijloc, drept sentinele în forma 
cercului, în mâni ou număroase buoheta 
de flori naturale.
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Păr. T. Dragomir, ales apoi oa prezi
dent, a deschis adunarea prin o introdu
cere scurtă şi acomodată. După consti
tuire a vorbit frumos, limped j şi convin
gător păr. din B o iţi I. Drvhora, espunând 
situaţia politică şi relevând mai pe larg 
şi cu exemple pipăite multele nedreptăţi 
oe îndurăm, înt-e aplaustla mulţimei, en- 
tusiasmul căreia mergea crescând.

Tunete de aplause a deslănţuit dnul 
Dr. Stefan, care îu tr’o vorbire sprintenă, 
dar bine aocentuată şi plină de avânt băr
bătesc, a cucerit toate inimile, provocând 
dese aprobări învăpăiate şi aolamaţii aieve 
furtunoase.

Sergentul gendarmilor, cari fireşte 
n ’au lipsit, începuse a întrerupe pe orator, 
boidogănind mereu şi gesticulând, vezi 
dr8gă Doamne, cu baionetul. De astădată 
însă şi-a dat de om. Dl Stefan i-a ripo
sta t cu asprime neînduplecată, chemând 
pe sergent la ordine, ca nefiind volnic a 
întrerupe iao’aşa, fără ordin în regulă. Vă
zând cu cine are de a faoe şi că m ulţi
mea îl huidue sgomotos, voinioosul ser
gent n ’a mai zis cârc.

Oratorul a oontinnat apoi în dragă 
voe, sbioiuind ou tărie şi avânt orato
ric faimosul proiect andrájist şi înfierând 
după merit prigonirile, la cari suntem ex
puşi. Drept prinos de reounoştinţă hora 
mândrelor copile a bombardat cu numi- 
roase buchete masa presidială şi îndeosebi 
pe orator, iar zeloasa lor învăţătoare, dşoara 
Dragomir, strălucind în mândrul port na
ţional, i-a oferit după vorbire un mare 
şi frumos buchet de flori.

Dl Dr. Iancu, medicul cercului, între
rupt de nesfârşite aplause a explicat şi 
cetit cu glas înalt depeşa cătră Maiestatea 
Sa Regele şi adresa cătră deputaţii naţio
nali.

Că amândouă s’au prim it unanim şi 
între aplause entusiaste, este dela sine în
ţeles. Textul este cel cunoscut.

Adunarea a fost urmată în sala mare 
a hotelului local de o frumoasă masă co
mună, la care au participat, în frunte cu 
oaspeţii sibiieni, oratorii, peste 150 frun
taşi. Dintre toaste întrerupte de cân
tări naţionale, remarcăm pe al dlui prof. 
Comşa. Sprinten şi neînfricat oa totdea
una, dsa a rostit de înoheere drept între
gire a vorbirilor dedicate adunării un dis
curs luminos, neaoş poporal, adânc simţit 
şi foarte avântat, în trerupt şi însoţit de 
aclamaţii şi aplause outropitoare.

Primpretorul s’a purtat cavalereşte, 
însărcinând ou „paza* adunării pe notarul 
local, oare nu s’a ingerat, dar nioi că ar 
fi avut pentruoe. Cetăţeanul.

Adunare poporală în Şeica-mare.
— 1 Noemvrie n.

In butul timpului neprielnic, adu
narea poporală oonohemată în pripă de 
fruntaşii din Şeica-mare şi jurul mai apro
piat, a avut deplin suoce3. Dovadă, că po 
porul a ajuns în bună parte la conştiinţa 
de sine şi ştie să dea ascultare glasului 
de chemare a conducătorilor, oe poartă în 
suflet grija sorţii lui de mai bine.

întrunirea s’a ţinu t în localul hotelu
lui comunal sub prezidiul doctorului N. 
Racoţia, fiind reprezentată autoritatea pu
blică prin pretorele Baron Apor. Cu vorba 
aprinsă a desvălit intenţiile ascunse ale 
ministrului Andrâssy la zămislirea votului 
plural domnul Dr. 1). Roman, advocat în 
Mediaş, şi a stăruit asupra adevăratului 
vot universal, iară candidatul său Dr. Mol
dovan, a spicuit în trecutul nostru, urm ă
rind desfăşurarea vieţii noastre politice 
pănă în vremea de acum, a oarei grijă 
cea mai de căpetenie e legea pentru drep
tul de vot.

In urmă a vorbit părintele Moruşca, 
arătând că drept egal să cuvine fiecăruia 
după legea d-zeiască, ca şi după dreapta 
lege omenească, şi propune rezoluţia de 
cuprinsul:

Alegătorii şi poporul român din cer
curile electorale Mediaş şi Agnita, în tru 
niţi în 1 Noemvrie în Şeica-mare esprimă 
profundele sale omagii faţă de bunul Mo
narh şi îl roagă, ca din graţia împără
tească să nu dea prealabilă încuviinţare 
unui proiect de lege nedrept, care ar stân- 
gini în mod meşteşugit posibilitatea de a 
se validita popoarele nemaghiare din pa
trie şi ar pune stavilă desvoltării demo
cratismului. Acest popor pretinde cate
goric vot universal, egal şi secret, cu votare 
după comune, care singur e la înălţimea 
timpului şi poate pune pe temeiu trainic 
desvoltarea patriei iubite. In  aceeaşi vreme 
se aproabă lupta purtată de deputaţii no
ştri naţionalişti, li-se esprimă deplină în
credere, rugându-i „să apere şi pe mai de
parte ou bărbăţie românească interesele 
scumpei noastre patrii şi ale iubitei şi 
mult încercatei noastre naţiuni române“. 
Totodată să adresează şi M aiestăţii Sale 
telegramă de profund omagiu, rugâudu-1

a nu da încuviinţare proiectului de lege 
pentru vot plural. După cari preşedintele 
mulţămind participanţilor şi reprezentan
tului puterii civile pentru bunăvoinţă, 
închide adunarea. P.

NOUTĂŢI.
Onomastică. Eri, Marţi, şi-a ser

bat Preacuvioşia Sa, domnul arhi
mandrit, vicariu arhiepiscopesc, D r. 
Ilarion Puşcariu, ziua onomastică. 
A fost bun prilej acesta pentru in
teligenţa română din Sibiiu, de aşi 
arăta de nou stima, iubirea şi ve- 
neraţiunea faţă de distinsul dignitar 
al bisericei noastre, căruia i-au a- 
dus toţi felicitări sincere de ziua 
onomastică şi i-au dorit încă mulţi 
ani de rodnică activitate pe tere- 
nele pe cari şi-a câştigat merite ne- 
peritoare şi pănă acuma. Ne alătu
răm şi noi la doririle de bine ale 
acelora, cari cu graiu viu şi le-au 
esprimat în faţa Preacuvioşiei Sale.

*
S ârb ii din Bosnia. înainte de a pleca 

din Budapesta, Sâmbătă la oarele 11, a pri
mit în audienţă Maiestatea Sa, în palatul 
regal din Buda, o deputaţiune a Sârbilor 
din Bosnia, compusă din 18 fruntaşi bos
niaci. Deputaţiunea, condusă de medicul 
Lazar Dimitrievici, a tălm ăcit Maiestăţii 
Sale sentimentele do omaj şi alipire a po- 
poraţiunei de acasă faţă de tron şi per
soana Maiestăţii Sale, şi l’a rugat se iee 
în scut şi apărare biserioa ortodoxă din 
Bosnia, care, cu toate că are peste 700,000 
de credincioşi, nu are decât patru arhierei, 
pe când catolici', cu numai patrusute mii 
de suflete, au trei arhierei!.. Fericiţi Bos
niacii E i cu 700,000 de suflete au patru 
arhierei, noi cu un milion şi şaptesute de 
suflete, numai — trei!

*
Procesul «Ţârii noastre“. Pe 10 No-ţ 

emvrie e citat domnul Octavian Goga î n ‘ 
faţa curţii cu juraţi din Cluj, ca acusat- 
în tr’un proces de presă intentat revistei; 
„Ţara Noastră“, care se va pertracta în ' 
ziua aceea.

Medic român în Cluj. Domnul Dr. 
loma Madmcea, fost medic militar, anonţă 
că şi-a început activitatea ca medio civil 
în Cluj.

Hymen. Anuţa N. S. Bozdog şi loan 
Paicu anunţă celebrarea cununiei lor, care 
se va săvârşi Duminecă, în 26 Octomvrie 
v. în biserioa gr.-or din Calbor, la orele 
2 p. m.

Alegere. Domnul George Văsi a fost 
ales de oongregaţiunea municipală a ca
pitalei Budapesta în şedinţa ţinută Mier
curi în 28 Octomvrie de revizor suprem ad
ministrativ. Dl Vă şi, după cum ni se scrie, 
s’a impus prin hărnicia, diliginţa şi vastele 
sale cunoştinţe administrative. S’a distins 
şi ca autor al mai multor cărţi scrise în 
materie iuridioă. Tocmai în zilele trecute 
a fost premiat pentru opul scris pentru 
cursurile administrative notariale, despre 
oare şi noi am luat notiţă la timpul seu.

•
Din Roma vine ştirea, că Papa Pius 

X  are intenţiunea se stabilească o etate 
anumită, la care se înoeteze funcţionarea 
episcopilor, pe cari pronia dumnezeiască 
i-a îm părtăşit de o viaţă lungă. Limita ar 
fi de £0 de ani, la care etate fiecare epi
scop ar fi dator să se retragă la odihna 
binemeritată, cu esoepţia caşurilor, în cari 
episcopii trebue să se retragă dela con
ducerea dieoezelor şi înainte de a atinge 
aceasta etate.

*

Sinucidere. Fiiul domnului profesor 
universitar din Cluj, Dr. Grigorie Moldo
van, cu numele Stefan, doctor în drepturi, 
s’a sinucis în sanatoriul de pe insula Mar
gareta din Budapesta, unde mersese pen
tru  a scăpa de o teribilă boală de nervi 
de care suferea. Sinuciderea a comis’o cu 
ajutoriul briceagului, cu care şi-a tăiat gâ
tul. A căzut la moment mort la pământ, 
scăldat în tr’un lac de sânge.

*
Inspectorat de şcoale în Beiuş. Din

considerare, că comitatul Bihorului e foarte 
mare şi un singur inspector de şcoale 
nu poate se supraveghieze şi controleze 
toate şcoalele de pe teritoriul comitatului, 
m inistrul de culte şi instrucţiune publică 
a înfiinţat un inspectorat regesc de şcoale 
nou pentru comitatul Bihorului, cu reşe
dinţa în Beiuş. La acest inspectorat vor 
aparţinea cinci cercuri administrative din 
juru l Beiuşului.

Congresul ligei antidueliste. D u
minecă în 8 Noemvrie n. se ţine în Lipsea 
congresul ligei antidueliste germane. La 
ordinea zilei e pusă între altele şi crearea 
unui birou central internaţional, pentru 
oonducerea mişcării antidueliste, precum 
şi punerea unui premiu pentru cea mai 
bună luorare pe seama tinerimei, scrisă 
contra duelului.

*
Ucigaş achitat. Bărbierul Fabiano- 

vici din Szabadka şi-a omorât în luna tre
cută muerea, lovindu-o cu săcurea şi tă- 
indu o cu briciul, din motivul, că era prea 
uşuratică. Curtea cu ju ra ţi din Szabadka 
l’a declarat pe bărbierul de nevinovat pen
tru fapta săvârşită, şi în conseoinţă tribu
nalul l-a achitat şi pus la moment în li
bertate. •

Dăscăliţele să nu se mărite. In con
siliul comunal din Fiume a făcut un mem
bru propunerea, ca dăscăliţele dela şcoa
lele de fete de pe teritoriul oraşului Fiume 
să fie oprite dela legarea căsătoriei. P ro 
punerea a fost dată spre opinionare con
siliului şcolar, care a propus respingerea 
e;, dar ajunsă să fie desbătută în şedinţa 
consiliului, a fost primită, şi ridicată ia 
valoare. Dăscăliţele din Fiume nu se pot 
deci mărita în viitor, decât numai aşa, 
dacă renunţă la post.

«
Lă fondul „Victor şi Eugenia Tor-

dăşiann* pentru înzestrarea fetelor sărace 
au mai dăruit: Mai mulţi preoţi întruniţi 
în conferenţa preoţească a tractului Iliéi, 
3 cor.; Nicolae Suoiu, paroh în Balomir, 
1 cor.; Nicolae Mohan, cui. tipogr. în re
tragere, în amintirea soţiei sale Elena n. 
Mărgineanu, 2 cor. şi loan Dordea, panto
far, totodată conducătorul şcoalei de pomi 
comunale din Bungard, 20 bani.

Cultivarea rozelor. Cea mai des-
voltată cultură de roze (trandafiri) o face 
la noi grădinariul Mühle Árpád din Timi
şoara. Catalogul seu, apărut tocmai acuma, 
ne pune în cunoştinţa diferitelor soiuri de 
trandafiri, precum şi a modului cultivării 
lor. Sunt peste o mie de soiuri, toate bine 
şi cu pricepere cultivate. Bogatul oatalog 
se trimite la cerere, gratis şi franco, ori
şi cui. Adresa: Mühle Árpád, Temesvár.•

E interesant anunţul de noroc al lui
S. Heckscher senr. Hamburg, din numărul 
acesta al foii noastre. Această casă şi-a câş
tigat un renume bun prin solvirea promptă 
şi discretă a sumelor câştigate, atât aici, cât şi 
în împrejurime, încât pe oricine îl facem atent 
asupra anunţului de pe pagina a patra a ace
stui ziar. *

Timpul e cea mai tare probă pen
tru  toate şi îndeosebi cu privire la me- 
dioamente. Când iei în considerare, că 
Emulsiunea lui Scott a fost supusă unei 
esperienţe mai m ult de 30 de ani, trebue 
să fi despre adevărata ei bunătate con
vins. Emulsiunea lui Scott e pregătită în 
cea mai mare parte din unsoare de ficat 
de peşte, dar îl redă totuşi în tr’o formă 
plăcută la gust şi pentru fiecare om uşor 
de mistuit. Toate farmaciile ţin Emulsiu- 
lui Scott.

Poşta ultimă.
încurcăturile din Orient.
In Sârbia şi Muntenegru nu a 

dispărut dispoziţia războinică. Din 
contră creşte mereu. înarmarea încă 
se face cu mare grăbire. Vin arme 
şi muniţie cu vagoanele din străi
nătate, iar scupştina se bate cu gân
dul, se mute capitala mai în centrul 
ţării, la Niş, pentrucă Belgradul prea 
e espus primejdiei.

Prinţul moştenitor de tron al 
Sârbiei, trimis în misiune însemnată 
la Petersburg, a comunicat Ţarului, 
că tatăl seu, Regele Petru, are in
tenţiunea să abzică de tron şi apoi 
să se retragă undeva în străinătate. 
Ţarul a aprobat ideea. Ceeace în
seamnă, că Ţarul e pe partea prin
cipelui, care ar lua locul tatălui 
seu, şi care vrea — războiu cu Au- 
stro-Ungaria.

Mai e apoi de notat, că mini
strul de externe rusesc a declarat, 
că Rusia nu recunoaşte de validă 
anexarea Bosniei şi Herţegovinei, şi 
că în acest înţeles se va trimite notă 
puterilor mari europene.

Toate acestea dovedesc, că pa
cea europeană tot nu e atât de si
gură cam se crede.

I Pentru economii nenorociţi de 
pe Yalea-Hârtibaciului.
La apelul nostru pentru ajutorarea 

economilor noştri nenorociţi prin grind in i 
au binevoit a dărui: Radu P. Barcianu, 
librar, 50 bani, Dr. Nie. Şerban de Voila, 
deputat dietal, 2 cor,, Nie. Peicu, cleric 
curs. II., 50 bani, loan Mihu, paroh, Ca- 
oova (oero. Sebeşul-săs.), 1 c o r , loan Gâr- 
baoea, expeditor consis., 50 bani, Viotor 
Fincu, control, consist, 2 cor. şi Avram 
Moga, cancelist consis, 50 bani. Suma in- 
cursă 255 cor. 30 bani. —i Contribuiri se 
mai primesc la subscrisul comitet. 

S i b i i u ,  2 Noemvrie 1908.
Comitetul central al „Reuniunei ro

mâne de agricultură din comitatul Sibiiu“.
Pantaleon Lucuţa Vie. Tordăşianu

prezident. secretar.

Cărţi şi reviste.
„Răvaşul*, revistă culturală ilustrată 

întemeiată de Dr. Elie Băianu. Anul VI. 
numărul 19—20. Are următorul cuprins:
I. Roşioru: Dreizehnlinden de F. W. We
ber. — Românii la Conoiliul din Florenţa.
— D. Tomesou: Foametea din 1628 în 
ţiautul milandez. — Aron Cotruş: Melan
colie de toamnă. — N. Cârstea: La jubi
leul lui Tolstoj. — Sorisoare din Buco
vina. — Convocare. — Fondul pentru în
fiinţarea unei şooale române de fetiţe în 
Cluj. — Conspectul socotelilor fondului 
şcoalei de fetiţe din Cluj. — Statul activ.
— I. R. Trandafir: Anuare. — Proces ver
bal. — Crestături. — Cronică. — Cărţi.
— Reviste. — Ziare. Abonamentul 6 cor. 
la an.

Din public.*)
Mulţumită publică.

Credincioşii parohieni din Felmer, 
tractul Cohalmului, aflători în Amerioa, din 
dragoste faţă de casa lui Dzeu şi din iu 
birea oe şi acum o poartă faţă de fraţii 
lor rămaşi acasă, în semn de muiţămită 
pentru sporul oe bunul Dzeu le-a dat la 
luoru, au coleotat intre sine şi prietinii 
lor 290 cor., pe oare le-au şi trimis oa să 
se oumpere pe seama bisericii un poli- 
candru.

Au contribuit precum urmează: A n
drem Bâlborea 2 dolari (10 oor.), Zaharie 
Braga 5 doi., loan Băra, loan Băroutean, 
câte 2 doi., Moise Ionuţ 5 doi., loan Ba- 
beţ, George Balint, Ana Bumnariu, câte
3 doi., loan Balint 2 doi., loan Comanioiu 
nr. 349, 2 doi., loan Bumnariu 2 doi. 50 
oenţi, loan Piticaş, loan Pitioaş, câte 2 d. 
50 oenţi, Bucur Pitioaş, Iosif Călin, câte
4 doi., loan Comanioiu nr. 348, 2 d., loan 
F răţilă 5 dolari, loan Piticaş 1 doi., to ţi 
din Felmer.

A mai contribuit Dionisie Şandru, 
din Viştea-inf,, 1 doi., Andreiu Boeriu, din 
Valendorf, 50 cenţi, loan Tulbure şi soţia, 
Hălmeag, 1 doi., Iosif Mihuţ, Brad, 25 o., 
Dumitru Pavel, Tieuş, 20 cenţi, Avram 
Cintirean, Şoarş, 10 cenţi, Maria Marian, 
loan Porumb, din Covor, George Stoioa, 
Şoarş, Achim Savu, Dupuşdorf, loan Iri
náé Ţaţiu, Hălmeag, George Graor, Şoarş, 
fiecare câte 25 cenţi, G. Mild, Măgărei, 
50 cenţi, Nicolae Şandru, Cincul-mare, 25 
cenţi, Stanca Mitrea, Răşinari, 1 doi., D u
mitru Galbincă, Sâmbăta-de-jos, 25 cenţi 
şi loan Flore, Voivodenii-mioi, 25 cenţi.

Pentru acest dar, în numele comite
tului parohial şi al credincioşilor din F el
mer, le esprim ce’.e mai sincere mulţămite.

Dzeu să primească darul făcut din 
partea celoroe iubesc podoaba casei sale.

F e l m e r ,  în 29 Octomvrie n. 1908.
Bucur H. Şolca

____________preot.

Teatru german.
M ercuri: Vater und Sohn, comedie.
Jo i: Fräulein Josette, meine Frau, co

medie.

Copii cari nu să desvoaltă
iau repede o direcţie spre desvoltare, dacă le 
da-ţi Emulsiunea lui SCOTT. Desvoltarea în
cepe deja după luarea primei dose de SCOTT.

Emulsiunea lui SGÖTT
e atât de dulce ca crema şi se 
ia şi se mistuie chiar şi în caşu
rile când laptele e interzis.

Emulsiunea lui SCOTT e îu 
toate ţările cu căldură recoman- 

JuTce\ĂimZciidată de medici. 12 (270) 1 - 4
— Pescarul— ca

*V?PS ' " Pre*Ul 8tic,ei ori9inale cor- 2-50.
lul ’ Se găseşte în toate farmaciile.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica aceasta 
Rodacţiunea nu primeşte răspunderea.
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Nr. 572/1908. [320] 1—3

C o n c u r s .
Pe baza ordinului Yen. cons, din 29 

Iulie a. c. Nr. 8140 Bis. pentru întregirea 
parohiei de clasa III M erm ezeu V ăleni, trac- 
tul protopresbiteral al Geoagiului, să escrie 
nou concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în coala B. pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de pa
roh au să-şi subştearnă cererile de concurs 
instruite conform normelor din vigoare în ter- 
miuul arătat, la subsemnatul oficiu protopres
biteral şi cu prealabila încunoştiinţare a ace
stuia să se prezenteze înaintea alegătorilor 
pentru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

O r ă ş t i e ,  20 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Oră- 

ştiei ca administrator al tractului Geoagiu.
Vasile l)omşa 

protopreabiter.

Nr. 11749 Plen. 1908. [304] 3—3

C O N C U R S
In scopul conferirei stipendiilor şi aju

toarelor ce se votează pe anul 1909 din fan- 
d a ţin n ea  „A ndron ic“.

I. Pentru învăţăcei de orice meserie.
II. Pentru sodalii deveniţi de atari în 

decursul anului 1908.
III. Pentru sodalii, cari au lucrat fără 

întrerupere 6 ani meseria lor şi au dat do
vezi despre dexteritatea de a putea deveni 
măestri, — prin aceasta se escrie concurs pe 
lângă următoarele condiţiuni:

Toţi petenţii la ajutoare şi stipendii să 
producă:

1. Carte de botez.
2. Atestat dela comună, despre averea 

proprie, ori a părinţilor.
3. Atestat familiar dela parohul locului 

despre familia părinţilor concurentului ori, 
fiind el căsătorit, despre familia sa având a 
se indica în acest atestat: câţi prunci mino- 
reni sunt în familie, câţi cercetează şcoala şi 
câţi mai sunt la meserii.

Concurenţi pot fi numai Români orto- 
doxi născuţi în arhidieceza Transilvaniei.

In special au să dovedească:
I. Învăţăceii:

a) că au împlinit anul al 12-lea al
etăţii;

b) că au cercetat şcoala poporală ori 
altă şcoală superioară;

c) că au încheiat contract cu măestrul 
şi că contractul este înregistrat la-autoritatea 
industrială (pretură şi magistrat);

d) adeverinţă dela măestru despre spo
rul, ce-1 arată în meserie despre diliginţâ şi 
purtarea morală;

Contractul trebue aclus la cerere în 
original, sau în copie autenticată.

11. Sodalii.
a) că au terminat anii de învăţăcel în 

anul 1908, ceeace vor dovedi prin atestatul 
autorităţii industriale (ari. de lege XXVII din 
1884 §. 67);

b) că au jurtare bună şi fac spor mul- 
ţămitor, ceeace vor dovedi ori cu cartea de 
lucru, ori cu adeverinţă dela măestru;

c) ceice vor dovedi, că sunt membri ai 
vreunei reuniuni de meseriaşi şi că cunosc 
mai multe limbi, vor fi preferiţi.

111. Sodalii cari sunt în condiţiuni de a 
deveni măestri:

a) să aibă certificatul de m ăestru:
b) să fi lucrat cel puţin 6 ani fără în

trerupere în calitate de calfă, ceeace vor do
vedi cu cartea de lucru, eventual cu adeve
rinţe dela măestrii, la cari au lucrat;

c) în cerere să arete anume locul unde 
voeşte să se ăşeze ca măestrii, ce fel de mij
loace mai au pentru de a începe meseria pe 
socoteala lor;

d) să dovedească cu atestat dela oficiul 
parohial, că cercetează biserica şi e creştin 
bun şi moral.

Dela toţi concurenţii se recere ca cere
rile să fie scrise şi subscrise cu mâna proprie 
adresate consistorului arhidiecezau gr.-oriental 
din Sibiiu şi să le înainteze cel mult pănă la 
31 Decemvrie 1908 st. v.

Acei concurenţi cu studii gimnaziale şi 
reale, cari se vor aplica ca învăţăcei la sculp
tura de lemn, bărdâşit şi zidărit sau vor fi 
aplicaţi deja ca învăţăcei, ori ca sodali în aceste 
meserii şi cei din urmă vor să se perfecţio
neze în meseria lor, în ateliere mai mari, în 
cari să poată câştiga praxa recerută vor fi 
consideraţi cu ajutoare mai mărişoare.

Cererile neinstruite în regulă şi cele 
intrate după termin nu se vor lua în consi
derare.

Sibiiu din şedinţa plenară a Consistoru
lui arhidiecezan, ţinută la 5 Oetomvrie 1908.

Consistorul arlifdiecezan.

Nr. 586. [322] 1—8

C o n c u r s .
Pentru  întregirea postului al treilea 

de învăţător din Pianul-de-jos se publică 
concurs cu termin pănă la 15 Noemvrie 
a. c.

Emolumentele s u n t:
Salar 600 oor., relut de cuartir 50 cor. 

şi pentru grădină un stânjin de lemne de 
foc. Emolumentele se vor întregi la mi
nimul statorit în art. de lege XX VII, din 
1907 prin ajutor dela stat.

Cuincuenaliile se compută numai dela 
instituirea definitivă în această comună.

Concurenţii să-şi aştearnă cererile in
struite conform normelor din vigoare, în 
terminul deschis subsemnatului oficiu pro
topresbiteral şi înainte de alegere să se 
presenteze poporului în biserică spre a-şi 
arăta dexteritatea în cântări şi tipic, fiind 
învăţătorul ales dator a ţinea Dumineca 
şi sărbătoarea strană şi a cânta cu copiii 
în biserică.

S e b e ş ,  20 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbiteral al Sebeşului 

în conţelegere cu comitetul parohial.
Sergiu Medcan

protopresbiter.

Nr. 803/908. [311] 2—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de paroh în 

parohia de clasa a Il-a din Apóidul mic, 
tractul Mercurei, devenită vacantă prin repo- 
sarea regretatului paroh loan Orăştian, se es
crie concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B., pentru întregirea venitelor dela stat.

Doritorii de a concura, să-şi trimită ce
rerile cu documentele recerute la subsemnatul 
oficiu protopresbiteral şi să se prezenteze în 
vre o Duminecă ori sărbătoare acolo, după 
prealabila încunoştinţare a protopopului, spre 
a cânta respective a celebra şi cuvânta.

M e r c u r e a ,  29 Septemvrie 1908.
In conformitate cu concluzul comitetului 

parohial concernent dela 28 Sept a. c.
Oficiul protopresbiteral gr.-or.:

Avr. S. Păcurariu
protopresb.

Nr. 550/1908 potop. [308] 2—3

C o n c u r s .
Pentru  întregirea postului de paroh 

din parohia de clasa a IlI-a  Şaldorf, pro- 
topresbiteratul Mediaşului, se escrie con
curs ou termin de 30 zile dela prima pu
blicare în  „Telegraful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate în coala B. pen
tru  întregirea venitelor preoţeşti de la 
stat.

Doritorii de aooupa aoest post, au 
a-şi înainta cererile conoursuale subsem
natului oficiu protopresbiteral în terminul 
susindicat, prezentându-se în vre-o Dumi
necă ori sărbătoare şi în biserioă, pentru 
a cânta, respective a celebra şi cuvânta

Totodată se deobligă cel ales de pa
roh a contribui la fondul protopresbiteral 
pentru casa tractuală cu suma de 40 oor. 
anual în decurs de 10 ani consecutiv.

M e d f a ş ,  10 Octomvrie 1908.
Oficiul protopresbitera gr.-or. al Me

diaşului în conţelegere cu comitetul pa
rohial respectiv.

ltomul Mir cea
protopresb.

Nu e necesară reclama.
Fiecare om ştie, că

1 şcoală de vierit, Riomfalva
alui Simon STemenz

are cele mai frumoase viţe de vie 
altoite.

Se trimit gratis şi franco cata
loage cu ilustraţiuni. [306] 2— 36

*t t T f r m ’T f f  f f f f H yyf f  y f i f f

In cancelaria subscrisului se pri
meşte un

candidat de advocat
dela care se recere să aibă praxă 
deplină.

Dr. Mérő Samu,
(303) 3 - 3  Borosjenő.

Aviz!
Să aduce la cunoştinţă On. pu

blic că un român harnic s’ar angaja
a lua o crâşmă în arândă.•)

Incunoştiinţarea să se facă la 
administraţia acestei foi. (321) 1— 3

Nr. 1043/1908. [315] 2 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea parohiei vacante, 

de clasa primă, PărăD, în protopresbite- 
ratul Făgăraş, să escrie concurs, cu ter
min de 30  zile, dela prima publicare în 
„Telegraful R om ân“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroh, sunt cele fasionate în coala 
B. pentru întregirea venitelor preoţeşti 
dela stat.

Doritorii de a ocupa acest post de 
paroh să subştearnă cererile conoursuale 
instruite cu testimoniu de maturitate, ab
solutoriu teologic şi atestatul de cualifica- 
ţiune preoţesc, la subsemnatul oficiu pro
topresbiteral, pănă la terminul indioat, a- 
vând a se prezenta în vre-o Duminecă la 
biserică.

F ă g ă r a ş ,  în 12/25 Oct. 1908.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac

tului Făgăraş în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Xicdlae JSorzea
protopresbiter.

In atenţiunea dlor preoţi-caticheţi!

A apărut:

Istorioare biblice (ilustrate)
Carte de religiune pentru elevii şcoalelor 

poporale

de Pr. D. Voniga.
— Manual aprobat de Ven. Consist, din 

Sibiiu şi din Arad. —
Acest manual distingându-se prin tr’un lim
baj simplu, limpede şi uşor, apoi ţinând cont 
şi de metoadele celea mai nouă ale peda
gogiei ştientifice — e superior tuturor ma

nualelor de religiune ce le avem.
Se poate procura cu preţ de 60 fii. exem
plarul la autor în Gyirok (Temes), ori 

la Librăria arhidiecezană îu  Sibiiu.
(310) 2 - 2

Câştigul cel 
mai mare ev. 
600,000 M.

Anunţ î X ?  
de noroc!

In v ita re  la  p a rtic ip a rea
Şanselor de câştig

garantate de statul Hamburg maréi loterii de 
bani in care

9  mii. 8 4 1 ,4 7 6  Mărci
cu siguranţă trebue câştigate!

Câştigurile principale ale acestei loterii cu 
privilegii sunt următoarele: Cel mai mare câş
tig este în caşul cel mai norocos de 600,000 M.

1 Premiu ă 300,000 Mărci.
1 7) 7) 200,000 n1 9 7) 60,000 »
1 n » 50,000 J)
1 » n 45,000 n
1 n 9 40,000 m
1 n  m 35,000 D
1 7) » 30,000 9
1 Câştig „ 100,000 ?)
1 9 9 60 000 J)
1 9 7) 50,000 n
1 Ti 7) 40,000 »
1 9 » 30,000 7)
7 Câştiguri. 20,000 j)
1 Câştig „ 15,000 Ji

11 Câştiguri „ 10,000 7146 n 7) 5,000 »
103 9  » 3,000 »
163 n n 2000 T)
530 9 7) 1,000 n
603 7) li 300 n
181 7i Ti 200 rt

In total conţine loteria, care constă din 7 
clase, 100,000 losuri cu 48,405 câştiguri şl 8 
premii, aşa încât aproape jumătate din toate 
losurile trebue să câştige.

Cel mai mare câştig de cl. I. este în caşul 
cel mai norocos de 50,000 m., se urcă in cl. 
11-a la 55,000 m., in cl. lil-a la 60,000 m., 
în cl. IV-a la 65,000 m., în cl. V-a la 70,000 
m., in cl. Vl-a la 80,000 m., în cl. Vll-a la 
600,000 m.

Pentru cl. I. a cărei tragere se stabileşte 
oficios, costă

losul original întreg . . Cor. 7 —
losul original de jumătate „ 3 50
losul original de un sfert „ 1 75
Depunerile pentru clasele următoare, pre

cum şi conspectul exact al câştigurilor se pot 
vedea din planul de loterie oficios, provăzut 
cu emblema statului, care la cerere îl trimit 
gratis şi franco.

Fiecare dintre participanţi primeşte dela 
mine imediat după tragere lista oficioasă.

Plăfirea şi trimiterea câştigurilor
se face din partea mea direct interesatului în 
cauză prompt şi sub cea mai strictă discreţiune. 
SUSt* Comande rog a se face prin mandat po

stai sau şi prin ramburs.
Adresaţi-Vă cu comandele din causa tra
gerii apropiate, cel mult pănă la

SO Jfoemvrie
cu toată încrederea la (291) 2—5

Samuel Heckscher senr.
Bankgeschäft in Hamburg.

Săpun de lapte de lilie 
E E  Steckenpferd. =

Cel mai bun săpun pentru piele.

[69] 34—40

Panorama originală a lumii.
(Filiala Pasagiului Berlinez).

IIP i a ,  ţ a ,  m a r e  IbT ' u m . â n a . l  ©
lângă palatul lui Brukenthal.

I®“ I n t r a r e  ş i  p r i v i r e  î n  o r i c e  t i m p  al  z i l e i  *3RI
dela 9 oare dimineaţa pănă la ya10 seara.

D i n  1 N o e m v r i e  p ă n ă  î n  7 N o e m v r i e  1908:

Scene photoplastice dela conductul jubiiar împărătesc 
— ■■ ■ ţinut în 12 Iunie 1908 în Viena. .. ;

Preţuri de intrare: Pentru oameni mari 40 b., copii, şcolari şi soldaţi 20 b., Blocuri cu 6 bilete 
cor. 180 , Blocuri pentru şcolari ă 7 bilete cor. 1 —, Mercurea şi Sâmbăta pănă la 5 oare intrare 
cu 12 b. pentru copii şi elevii tuturor institutelor. Bilete pentru societate 100 bucăţi cor. 2 5 —.

= = = = =  I n .  f i e c a r e  s ă p t ă m â n ă  a l t ă ,  s e r i e .  = = = = =
(235) 11— Seriile odată predate nu se repetează.
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